

培育生态文明理念 控制淘汰落后产能

阳谷绿色发展绘就生态美景

□记者 王兆锋 通讯员 孙正海 报道
本报阳谷讯 初冬的阳谷湿地公园,丛丛芦苇中飞鸟倏然而起,波光粼粼的水面上游鱼往来嬉戏,清新的空气沁人心脾。这里原是废弃多年的窑场,阳谷在此建设了330亩的人工湿地水质净化工程,每年可有效削减COD233.6吨、氨氮70.1吨,处理后的污水用于养殖、灌溉。既改善了水环境质量,涵养水源,修复生态,又为城乡居民提供了休闲的好去处。
阳谷坚持在发展中保护生态环境,以生态环境保护的成效更好地促进绿色发展、循环发展、低碳发展。
培育生态文明理念是绿色发展的前提。该县针对主要部门、重点企业、普通居民等不同层次的受众,采取定期培训、体验、请专家讲课等方式,加强生态文明宣传教育,形成全民参与生态建设的良好原因。对所有新上项目,该县均严格执行环境影响评价制度,耗能高、污染重、不符合产业政策的项目,不予审批,从源头上控制新污染源产生。引导企业淘汰落后产能,对高污染、高耗能企业,坚决关停。今年以来,被“环评”尺子卡下来的上千万元乃至上亿元的投资项目,就达6项。先后取缔生产和采暖锅炉60余台,淘汰落后生产设

备3套,淘汰落后产能1.6万吨。
作为山东省循环经济示范县,该县以提高资源产出率为目标,推广再制造、零排放技术,打造和延伸循环经济产业链条,引导企业对生产过程中产生的废渣、废水、废气、余压余热等进行回收利用,推动不同行业的企业通过产业链延伸、耦合,实现废弃物循环利用。“食品加工一风祥模式”、“有色金属一祥光模式”、“再制造一三山模式”,作为循环经济亮点在聊城市推广。祥光千亿生态工业园以建设高效、循环、共生的生态产业链为目标,是阳谷发展生态工业的得意之作。2011年6月,工业园通过国家环保部、科技部、商务部审核,成为县域工业园区和有色金属园区中,全国首家获准建设的国家级生态工业示范园区,于今年11月底通过验收。
该县鼓励企业运用高新技术和先进适用技术改造提升传统产业,实现低碳发展。祥光铜业通过自主创新,在世界上第一家实现了旋浮铜冶炼,打破了国外对“双闪”核心技术几十年的垄断,使二氧化硫排放比国家标准低76%,吨铜综合能耗比国家标准低60%,电解生产产能提高了50%。三山集团通过自主研发的连铸连轧工艺,对炼钢设备进行节能改造,每年节约标准煤3.3万吨。



□李勇 高留声 报道
11月28日,农民李苹(左)在专业老师的指导下学跳广场舞。莱芜市莱城区大王庄镇白炭坡村是一个小山村,通过发展多种经营农民人均收入达到了7900多元。富裕起来的山村建起了文化广场,为此,村里专门委派两名积极分子进城学跳舞,以丰富农民的文化生活。

热点为何没“热”起来

——看午极镇如何管好农村人财事

□本报记者 彭辉
本报通讯员 董刚来 胡达伟

够了。”7月29日,午极镇宋家庄村65岁的王爱美告诉记者。
在农村,低保和临时救济是帮助困难群体度过难关的重要手段。但能否把最困难的群众选出来,事关党和政府在百姓心目中的形象。原先低保户的人选主要靠村两委、党员小范围推选,一定程度上存在“暗箱操作”的空间,“关系保”、“人情保”难以杜绝。为了解决这一问题,午极镇在低保户的确定、救济对象的选择上,采取全村群众一户一票的方式投票表决,唱票公开,名单公示。宋家庄村则更推进一步,采取一人一票的方式。“以前低保人选是少数几个人定,现在全村父老乡亲一人一票来定,大伙都服气。”低保户宋吉龙说。

原先“一支笔”,如今“一本账”

农村三资(资产、资金、资源)处置不当,往往成为引发矛盾的“导火索”。部分农村党支部

书记不能正确对待手中的权力,处置“三资”一支笔,造成了集体资产贬值、流失,有的甚至走上违法犯罪的道路。为此,午极镇成立农村“三资”委托管理服务中心,将全镇农村“三资”汇成了一本账:对各村资金进行逐村盘点,对账面现金进行核对,通过兑库和对村收款数据的核查,查清村是否还有账外资金;对各村现有的资产进行盘点,列出详细清单,提交村党员及村民代表会议讨论确定是否真实,通过后签字盖章,在村内公示,公示结束后无异议纳入镇台账管理库;对各村承包地亩数、山峦面积,水利资源数、林木数进行逐项核实,对承包情况进行摸底,详细登记,录入镇台账管理库。
小寨村打算将村集体的300亩山峦承包给个人,本以为顶多能包10万元,没想到将情况汇报给镇农村“三资”委托管理服务中心后,镇上组织对外招标,最终以20万元的价格承包出去,用于发展金银花种植。“省事还增值,一举多得!”村支书段强乐呵呵地说。

老党员说话有分量

“俗话说,清官难断家务事。民间的纠纷最好还是由民间来解决。老党员老干部在农村有威信,说话有分量,而且他们这种‘半官半民’的身份,可以充当干部和群众之间的‘缓冲带’,他们实在解决不了的问题,村干部再出面。”午极镇党委书记宋福臣说。本着这一思路,午极镇倡导各村成立由老党员和老干部组成的调解团,由他们充当调解农村纠纷矛盾的“和事佬”。

石字岬村村民老郭和老徐是邻居,老郭在自家房前盖了一间储物室,占用了老徐家的宅基地还堵住了他家的下水道。两家因此动了手。村“调解团”老干部侯明福得知后,多次到双方家中说和调解。两家人终于面对面坐下来,在侯明福的调解下,老郭改造了储物室,还帮助老徐疏通了下水道,邻里关系重归和谐。

山亭森林防火招招硬

□岳增群 侯化成 王启蒙 报道
本报枣庄讯 一年一度的冬季森林防火又来临,山亭区出硬招、硬办法,严防死守,为杜绝森林火灾设立了道道“消防墙”。
据悉,枣庄森林总面积100多万亩,分为6大林场,其中5个林场79万亩森林在山亭,占全市的六分之五,防火任务相当艰巨。今年入冬以来,该区在5大林场和森林所在村庄层层成立专业、业余扑火队,实行准军事化和半军事化管理,每队都有森林防火指挥长,森林防火火总人数达到千余人。区财政设立专项资金,为每个专职护林员配备了GPS定位手机和手机费补贴,并在区林业局建立了GPS监督平台,专职护林员巡林护林中无论走到哪里,监督平台一目了然。
区公安消防大队、森林公安和各镇街派出所制订了联防机制,快查严办野外违法,违规用火行为,对野外违法、违规用火者依法处理,非公职人员一律予以经济处罚或行政拘留;公职人员一律开除公职;在场不加制止的领导一律撤职;野外用火引起森林火灾无论成灾与否一律严办,将违法、违规用火现象消灭在萌芽状态中。

临邑建立村级印鉴共管中心

□高德刚 钟万里 报道
本报临邑讯 为进一步规范村级印鉴管理使用,今年6月起,临邑县在12个乡镇(街道)建立了村级印鉴共管中心,将村级印鉴由乡镇(街道)印鉴共管中心进行集中统一管理。
需要加盖印鉴的单位和个人需到村会计处填写《印鉴加盖审批表》,由村书记、主任审核签字并盖章后,到乡镇(街道)印鉴共管中心,由监管员审核合格后予以登记加盖印鉴。涉及合同事务的,由村委会写出书面申请,并召开村民代表会议,村务监督委员会审议通过,将形成的有村民代表签字的会议记录原件、复印件和合同书文本,送司法所和合同监管中心审核其真实性、合法性,乡镇(街道)印鉴共管中心对真实合法的合同在受理之日起七日内办理完毕。
同时,该县纪委公布了监督举报电话和网站,不定期对印鉴共管中心进行明察暗访,对违规使用印鉴的,严肃追究相关人员责任,并在全县予以通报。

邹平评选表彰“乡村之星”

□李伟 张维奇 王福录 报道
本报邹平讯 11月初,邹平县评选出了19名“乡村之星”,其中包括种养殖大户、龙头企业负责人及乡村文化人才,农村实用人才队伍正脱颖而出。
今年上半年,邹平县制定出台了《邹平县乡村之星选拔管理办法》,重点选拔在种植、养殖、农产品加工等行业发展规模较大、带动能力突出的种养殖能手;具有较强的市场经济意识,能带动当地产业发展的经营管理人才及在当地具有较大影响力的乡村文化人才等。在县政府网站进行了公示后,19名“乡村之星”由邹平县政府命名并予以表彰,3年内每人每年享受县财政津贴5000元,纳入全县高层次人才库。

山东各地掀起“我为父母熬胶”潮



花。”张先生看到这个活动觉得特别有意义,也想将自己亲手熬好的东阿阿胶送给父母,表达一份孝心。

笔者注意到,张先生的小孩在一旁时不时伸出稚嫩的小手帮妈妈搅拌锅中的阿胶,并与老人一起有说有笑,一幅和谐温馨的全家福瞬间定格在那一刻,幸福得让人羡慕。

熬胶孝敬活动深入各大社区

笔者了解到,除了本次“孝心达人”广场熬胶活动,东阿阿胶还走进各大社区,将“熬东阿阿胶,尽儿女孝心”的活动主旨带到了小区生活中,带到了家门口,从而更广泛、更深入地传递“熬胶孝敬,从我做起”的理念。

在巴黎花园小区熬胶活动现场,最让人好奇的是,正在熬胶的一对夫妻身穿放着黑色行李,行李箱上还有充电宝。
“我刚从国外出差回来,已经半个月没回家了,特想念爸妈,还没到家,就发现我老婆在参加小区这个熬胶活动。一问才明白,原来老婆是想熬胶送给爸妈,让我很感动,所以就顾不上回家放行李,直接与老婆一起熬胶

了。”某外企员工古先生边熬胶边解答笔者的疑问,而另一旁,古先生的爱人也在细心地向工作人员询问东阿阿胶的功效、营养价值等。

据悉,阿胶与人参、虫草并称“滋补三宝”,《神农本草经》将其列为“上品”,《本草纲目》称之为“圣药”。2000多年来,阿胶一直是滋补贡品,更是众多历史名人朱熹、曾国藩等孝敬父母的首选滋补品。

现场专家告诉笔者,东阿阿胶与虫草、燕窝、海参等名贵补品相比,无论是营养价值,还是在调节免疫力、抗疲劳、补血等功能方面,都拥有相对优势;更重要的是,东阿阿胶虽被誉为国宝,其市场价格与日服用成本却并不高。每人每天花在阿胶上的钱最多15元,相比之下,经济实惠,完全符合大众消费水平。

一碗东阿阿胶成两代人黏合剂

自然熬胶孝敬活动启动之后,济南、青岛等地的熬胶活动也相继展开。市民认为东阿阿胶



很滋补,也很能体现孝心,于是纷纷在家为父母熬胶。这一行为也让子女与父母的感情变得更为融洽。

某都市白领刘先生,是典型的80后,刚结婚不久,平时因为加班或应酬,回到家父母已经入睡;周末两人又常与朋友开车出去游玩,参加了熬胶孝敬活动,自己更深刻领悟到行孝不能等。”小刘开心地说。

有社会学家称,熬胶这个看似简单的过程,却改变了现代人的很多观念与相处方式。儿女与老人之间、特别是婆媳之间的矛盾,大部分是由于沟通不够,思维方式不一致而导致的。而东阿阿胶倡导的熬胶孝敬老人的理念,可以说给大家提供了一个具体的行动指南,创造了一个彼此交流与沟通的途径,从而能有效增进彼此之间的宽容与理解,非常具有社会意义,是一种值得推广的孝敬方式。

养生膳食方

人参阿胶龙眼羹——益气养血

【配方】人参3克,东阿阿胶(研粉)20克,龙眼肉30克,赤小豆100克。
【制作】①先将人参捣碎,洗净,晒干或烘干,切成饮片,东阿阿胶敲碎后研成细末,备用。②将赤小豆、龙眼肉择洗干净,同时放入砂锅。③加水适量,大火煮沸,改用小火熬煮1小时,待赤小豆熟烂如酥,羹糊将成时,调入东阿阿胶细末,并加入人参片,再熬煮至沸,拌和均匀既成。
【用法】早晚两次分服,饮羹汁,嚼食人参饮片及龙眼肉。
【功效】益气养血。本食疗方适用于大肠癌患者放疗、化疗后,出现白细胞、红细胞、血小板下降等症。人参可大补元气,且补益脾肺。中医认为,人生能补气养血,益气摄血,用于各类血虚证均有较好的效果。东阿阿胶、龙眼肉配伍运用,可增强机体的造血、生血功能,具有升高血象的特殊功效。本食疗方适合中老年大肠癌患者的口味,且可开胃口,增加食欲,提高机体的抗癌能力,坚持服用,对大肠癌患者放疗、化疗后出血象下降,有比较满意的治疗效果。

阿胶烤鳗鱼——补血养阴

【配方】东阿阿胶5克,鳗鱼1条,啤酒1瓶,白糖10克。
【制作】①将鳗鱼剖开,剔除脊骨刺,制成15厘米左右的鱼段。②用沸开的水,将鳗鱼焯烫一下,去掉腥味,然后再用啤酒把东阿阿胶化开(一瓶啤酒,5克东阿阿胶,10克白糖,20毫升生抽,20毫升老抽,同时放入锅中煮沸,熬成黏稠状即可)。③将焯好的鳗鱼段,放入烤箱专用的托盘里,把熬成的东阿阿胶汁涂抹在鱼肉正反面,然后放入烤箱,烤40分钟,并在这期间反复涂抹3—4次东阿阿胶汁。
【用法】佐餐食用
【功效】东阿阿胶烤鳗鱼是较典型的补阴类药膳。东阿阿胶具有养阴的功能,鳗鱼的药用价值是能滋阴养肺,把二者做成药膳,能达到肺肾同治,有补血养阴的功效。此药膳色、香、味俱佳,营养丰富,适用于小儿疳积、肺结核及神经衰弱等。

“孝心达人”正能量带动熬胶孝敬

11月17日,笔者在万达广场看到,上千张标示着真人头像、真实资料的“孝心达人”展板,整齐地伫立在广场中间。这些“孝心达人”有白领,有学生;有中年男性,也有全职妈妈,覆盖面非常广。
每张展板上都写着“孝心达人”各自对父母的真情告白:“买房有困难,但孝心不是问题”,“我奋斗最大的动力就是让爸妈过上好日子”,“父母渐渐老去,才知道自己做得太少!但现在行动还不晚”……一句句都是质朴无华的大白话,却又都直抒心声,让驻足观看者深受触动。
受“孝心达人”正能量气氛的感染,一旁的熬胶活动也热火朝天。现场参与者按照步骤熬胶,个个表情专注。笔者随机采访了现场熬胶的张先生,他告诉笔者,平时工作忙,很少回家看父母,有空偶尔打打电话,让他们注意身体。“我会经常给他们钱让他们买营养品,谁知道他们口头说好,却一分钱都不会得